

5 ד'זרן

ג'גנרן ק'גו'גגו

1. זען און פארשטאנדן (Rao-Cramer) פון קאנדיטאן פאר אן עפיעיאנטן עטימאטאר, θ געבן געווען

2. פארשטאנדן פון T זענען געווען

3. פארשטאנדן פון T פאר אן עפיעיאנטן עטימאטאר

זען און פארשטאנדן פון T

$$\bar{X} = \frac{1}{n} \sum_k X_k$$

$$S^2 = \frac{1}{n-1} \sum_k (X_k - \bar{X})^2$$

$$T = \bar{X}, \quad \theta = p, \quad B(1, p). \quad (1)$$

$$T = S^2, \quad \theta = p(1-p), \quad B(1, p). \quad (2)$$

$$T = \bar{X}, \quad \theta = \mu, \quad N(\mu, \sigma^2). \quad (3)$$

$$T = \frac{1}{n} \sum_k (X_k - \mu)^2, \quad \theta = \sigma^2, \quad N(\mu, \sigma^2). \quad (4)$$

$$T = \frac{1}{n} \sum_k X_k^2 - \mu^2, \quad \theta = \sigma^2, \quad N(\mu, \sigma^2). \quad (5)$$

(פארשטאנדן $VX_k^2 = 4\mu^2\sigma^2 + 2\sigma^4$: 3N2)

$$T = S^2, \quad \theta = \sigma^2, \quad N(\mu, \sigma^2). \quad (6)$$

$$T = \frac{1}{m} \bar{X}, \quad \theta = \frac{1}{\lambda}, \quad \Gamma(m, \lambda). \quad (7)$$

$$n > 2, \quad T = - \frac{n-1}{\sum_k \ln X_k}, \quad \theta = a, \quad \text{Beta}(a, 1). \quad (8)$$

$$(פארשטאנדן $\Gamma(n, \lambda) \sim Z = - \sum_k \ln X_k$: 3N2)$$

$$T = n \cdot \min_{1 \leq k \leq n} X_k, \quad \theta = \frac{1}{\lambda}, \quad \text{Exp}(\lambda). \quad (9)$$

$$T = \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n I_0(X_k), \quad \theta = e^{-\lambda}, \quad P(\lambda) \quad (10)$$

$$I_0(x) = \begin{cases} 1, & x=0 \\ 0, & x \neq 0 \end{cases}$$

תורת המשחקים

$\lambda' C_N \lambda \Rightarrow p' C_0' C_0$

58'877

$B(1, p)$

$$E\bar{X} = p, \quad \theta = p$$

$$V\bar{X} = \frac{p(1-p)}{n} = \frac{1}{n \cdot \frac{1}{p(1-p)}} \quad (1)$$

$$E S^2 = V X = p(1-p), \quad \tau(p) = p(1-p), \quad B(1, p) \quad (2)$$

$$RCB = \frac{(1-2p)^2}{n \cdot \frac{1}{p-p^2}} \quad R-C \text{ } \mu \text{ } \sigma \text{ } \tau(p) = \frac{1}{p(1-p)}$$
$$\tau'(p) = 1 - 2p = q - p$$

$$V(S^2) = \frac{1}{n} \left(\mu_4 - \frac{n-3}{n-1} \sigma^4 \right), \quad \sigma^4 = p^2 q^2$$

$$\mu_4 = 3n^2 p^2 q^2 + n p q (1 - 6 p q)$$

$$E\bar{X} = \mu, \quad RCB = \frac{\sigma^2}{n}$$

$$J(\mu) = \frac{1}{\sigma^2} \quad (3)$$

$$V\bar{X} = \frac{\sigma^2}{n}$$

$$RCB = \frac{2\sigma^4}{n}$$

$$J(\sigma^2) = \frac{1}{2\sigma^4} \quad (4)$$

$$E\left(\frac{1}{n} \sum_k (X_k - \mu)^2\right) = \sigma^2, \quad VT = \frac{\sigma^4}{n^2} V\left(\frac{nT}{\sigma^2}\right) = \frac{2n\sigma^4}{n^2} =$$

$$T = \frac{1}{n} \sum_k (X_k - \mu)^2, \quad \frac{nT}{\sigma^2} \sim \chi_n^2 \quad = \frac{2\sigma^4}{n}$$

$$T = \frac{1}{n} \sum_k X_k^2 - \mu^2, \quad ET = \sigma^2$$

$$RCB = \frac{2\sigma^4}{n} \quad (5)$$

$$VT = \frac{1}{n} VX^2 = \frac{2\sigma^4}{n} + \frac{4\mu^2\sigma^2}{n} > \frac{2\sigma^4}{n} = RCB$$

$$VS^2 = \frac{25^4}{n-1}, ES^2 = 5^2, RCB = \frac{25^4}{n} \quad \underline{\underline{(6)}}$$

$$ET = \frac{1}{mn} \cdot n \frac{m}{\lambda} = \frac{1}{\lambda}, J(\lambda) = \frac{m}{\lambda^2}, \tau(\lambda) = \frac{1}{\lambda} \quad \underline{\underline{(7)}}$$

$$VT = \frac{1}{m^2 n^2} \cdot n \frac{m}{\lambda^2} = \frac{1}{mn\lambda^2} = RCE = \frac{\left(\frac{1}{\lambda^2}\right)^2}{n \frac{m}{\lambda^2}} = \frac{1}{mn\lambda^2}$$

$$f(x, a) = a x^{a-1} \mathbb{I}_{[0,1]}(x) \quad \theta = a \quad \underline{\text{Beta}(a, 1)} \quad \underline{\underline{(8)}}$$

$$\ln f(x, a) = \ln a + (a-1) \ln x \quad \underline{\text{RCB}}$$

$$\frac{\partial}{\partial a} \ln f(x, a) = \frac{1}{a} + \ln x$$

$$\frac{\partial^2}{\partial a^2} \ln f(x, a) = -\frac{1}{a^2}, \quad J(a) = -E_a\left(-\frac{1}{a^2}\right) = \frac{1}{a^2}$$

$$RCB = \frac{1}{n \frac{1}{a^2}} = \frac{a^2}{n}$$

MLE

$$L^* = n \ln a + (a-1) \sum_k \ln x_k$$

$$\frac{\partial L^*}{\partial a} = \frac{n}{a} + \sum_k \ln x_k, \quad a = \frac{-n}{\sum_k \ln x_k}$$

$$\hat{a} = \frac{n}{Z}, \quad Z = -\sum_k \ln x_k$$

$$F_{Z_k}(t) = P\{-\ln x_k \leq t\} = 1 - F_{X_k}(e^{-t}) = 1 - (e^{-t})^a = 1 - e^{-ta}, \quad Z_k \sim \text{Exp}(a)$$

а 2128 n^2 3M16 Tz
$$T = \frac{n-1}{\sum_{k=1}^n X_k}$$

$$V_a T = (n-1)^2 V_a \left(\frac{1}{Z} \right) \quad Z \sim \Gamma(n, a)$$

$$E_a \left(\frac{1}{Z} \right)^2 = \int_0^{\infty} \frac{a^n}{(n-1)!} x^{n-1} e^{-ax} \frac{1}{x^2} dx =$$

$$= \frac{a^2}{(n-1)(n-2)} \int_0^{\infty} \frac{a^{n-2}}{(n-3)!} x^{n-3} e^{-ax} dx = \frac{a^2}{(n-1)(n-2)}$$

$$V_a \left(\frac{1}{Z} \right) = \frac{a^2}{(n-1)(n-2)} - \frac{a^2}{(n-1)^2} = \frac{a^2}{n-1} \left(\frac{1}{n-2} - \frac{1}{n-1} \right) =$$

$$= \frac{a^2}{(n-1)^2 (n-2)}$$

$$V_a(T) = \frac{(n-1)^2 a^2}{(n-1)^2 (n-2)} = \frac{a^2}{n-2}, \quad n > 2$$

$$eff_a(T) = \frac{\frac{a^2}{n}}{\frac{a^2}{n-2}} = \frac{n-2}{n}$$

$\frac{T \delta \theta}{\delta' \theta'}$
 $(\theta' \in \mathcal{C} \cap \mathcal{N}' \cap \mathcal{O} \cap \mathcal{K} \delta' \theta' \delta \theta \theta) \delta' \theta' \text{ к } \delta T$

$$RCB = \frac{1}{n\lambda^2} \quad J(\lambda) = \frac{1}{\lambda^2}, \quad \tau(\lambda) = \frac{1}{\lambda} \quad (9)$$

$$Y_1 = \min_k X_k \sim \text{Exp}(n\lambda) \quad ET = n EY_1 = \frac{n}{n\lambda} = \frac{1}{\lambda}$$

$$VT = n^2 \cdot VY_1 = \frac{n^2}{n^2 \lambda^2} = \frac{1}{\lambda^2} > \frac{1}{n\lambda^2} = RCB.$$

n > 1

38'27r

$\tau(\lambda) = \frac{1}{\lambda}$ $\theta = \frac{1}{\lambda}$ $\text{Exp}(\lambda)$ (9)

$f(x, \lambda) = \lambda e^{-\lambda x}$

$\ln f(x, \lambda) = \ln \lambda - \lambda x$

$\frac{\partial}{\partial \lambda} \ln f(x, \lambda) = \frac{1}{\lambda} - x$

$J(\lambda) = E_{\lambda} \left(\frac{1}{\lambda} - X \right)^2 = V_{\lambda} X = \frac{1}{\lambda^2}$

$\text{RCB} = \frac{\left(\left(\frac{1}{\lambda} \right)' \right)^2}{n \frac{1}{\lambda^2}} = \frac{1}{n \lambda^2}$

$\tilde{X} = \min_{1 \leq k} X_k$

$T = n \min_{1 \leq k} X_k$

$F_{\tilde{X}}(t) = 1 - e^{-n \lambda t}$

$\tilde{X} \sim \text{Exp}(n \lambda)$

$E(n \tilde{X}) = n E(\tilde{X}) = \frac{n}{n \lambda} = \frac{1}{\lambda} = \theta$

$V(n \tilde{X}) = n^2 V(\tilde{X}) = \frac{n^2}{n^2 \lambda^2} = \frac{1}{\lambda^2}$

$F_T(t) = P \{ n \tilde{X} \leq t \} = F_{\tilde{X}} \left(\frac{t}{n} \right) = 1 - e^{-\lambda t}$

$\text{eff}_T(\lambda) = \frac{\frac{1}{n \lambda^2}}{\frac{1}{\lambda^2}} = \frac{1}{n} \rightarrow 0$ $T \sim \text{Exp}(\lambda)$
 $\tilde{X} \rightarrow 1$

$P \left\{ \left| T - \frac{1}{\lambda} \right| \leq \varepsilon \right\} = \left(1 - e^{-\lambda \left(\frac{1}{\lambda} + \varepsilon \right)} \right) - \left(1 - e^{-\lambda \left(\frac{1}{\lambda} - \varepsilon \right)} \right)$
 $= e^{-\varepsilon \lambda} - e^{-\lambda \varepsilon - 1}$ $\rightarrow 1$
 $n \rightarrow \infty$

2p'8 1/10 T

$$\eta(\lambda) = e^{-\lambda}$$

$$P(\lambda) \quad \underline{\underline{(20)}}$$

$$f(x, \lambda) = \frac{\lambda^x}{x!} e^{-\lambda}, \quad x=0, 1, 2, \dots$$

$$\frac{\partial}{\partial \lambda} \ln f = \frac{x}{\lambda} - 1, \quad \frac{\partial^2}{\partial \lambda^2} \ln f = -\frac{x}{\lambda^2}$$

$$J(\lambda) = -E\left(-\frac{X}{\lambda^2}\right) = \frac{1}{\lambda^2} EX = \frac{\lambda}{\lambda^2} = \frac{1}{\lambda}$$

$$e^{-\lambda} = P\{X=0\} = E(I_0(X))$$

$$ET = E(I_0(X_n)) = e^{-\lambda}$$

$$VT = \frac{1}{n} p(1-p) = \frac{e^{-\lambda}(1-e^{-\lambda})}{n}$$

$$RCB = \frac{e^{-2\lambda}}{n \cdot \frac{1}{\lambda}} = \frac{1}{n} \lambda e^{-2\lambda}$$

$$\text{eff}_T(\lambda) = \frac{\lambda e^{-\lambda}}{1 - e^{-\lambda}} = \frac{\lambda}{e^{\lambda} - 1} < 1$$

$\lambda > 0$

$$\boxed{I_0(X) \sim B(1, p)}$$

$p = e^{-\lambda}$